

邢台市财政局

是否同意公开：是

办理结果：（B）

邢财提案字〔2022〕第13号

对政协邢台市第十四届委员会 第二次会议第363号提案的答复

马雪生委员：

您提出的“关于加大我市地方特色农业保险补贴政策的提案”收悉。经认真研究，现结合财政实际工作答复如下：

特色农业保险工作十分重要，在分散特色农业生产风险、稳定农业生产、减少农户损失、促进现代农业发展、维护社会稳定等方面能够发挥积极的作用。

一、目前特色农业保险保费财政奖补政策

为支持我省各地做大做强特色农业，带动地方经济加快发展，经省政府同意，河北省财政厅和河北银保监局联合印发了《关于开展特色农业保险保费财政奖补试点实施办法》，省级财政按照实施办法对特色农业保险保费补贴给予奖补。特色农业目前主要包括我省境内具有各地特色的农业产业和列入国家名优特色目录

的农业产品、设施农业、奶牛等。

特色农业财政奖补范围和标准。（一）特色农业产业。以县（市、区）为单位开展特色农业产业保险，省级财政按照一般不超过当地保险保费财政补贴总额的 30% 给予奖补。国家级和省级贫困县、民族自治县，一般不超过当地保险保费财政补贴总额的 40% 给予奖补。（二）特色农业产品。以县（市、区）为单位开展对列入全国名优特色农业产品保险，省级财政按照一般不超过当地保险保费财政补贴总额的 40% 给予奖补。国家级和省级贫困县、民族自治县，一般不超过当地保险保费财政补贴总额的 50% 给予奖补。

二、我市开展特色农业保险情况

在特色农业保险保费财政奖补政策的激励下，我市特色农业保险稳步发展。2021 年，我市成功向省申报了临城县核桃，巨鹿县金银花，威县梨、葡萄、蛋鸡等特色农业保险试点。其中：2021 年临城县核桃共投保 2.44 万亩，保费总额 97.72 万元；2021 年巨鹿县金银花共投保 3 万亩，保费总额 405 万元；2021 年威县梨共投保 2.47 万亩，保费总额 296.65 万元；2021 年威县葡萄共投保 0.33 万亩，保费总额 39.84 万元；2021 年威县蛋鸡共投保 99.99 万只，保费总额 89.99 万元。

三、目前我市财政现状

我市财政状况十分困难。近年，我市由于受新冠疫情、减税降费、土地市场不景气等因素影响，财力增长十分缓慢。同时，

疫情防控增支巨大，再加上债券还本付息进入高峰期，财政收支矛盾比以往更加突出。市级财政基本处于只能保“三保”（保基本民生、保工资、保运转）支出和偿还债券利息的状态。因此，目前市级财政设立特色农产品保险保费补贴项目、尽可能扩大市级财政补贴的品种范围，还是十分困难的。今后，随着我市经济发展和财政状况的不断好转，我们将积极谋划，想方设法设立市级财政特色农产品保险保费补贴项目，逐步对各县具有地方优势特色的农产品保险提供保费补贴，积极推动我市特色农业保险加快发展。

特色农业保险技术性强、参与面广，我们财政部门高度重视，积极落实上级政策，通过政策支持，与金融办、农业、林业、保险监管、水利、气象、宣传等部门，协同配合，鼓励和引导农户、农业生产经营组织投保农业保险，推动特色农业保险市场化发展，增强农业抗风险能力。一是加强组织保障，规范业务流程。要求各相关保险公司把特色农业生产作为保障农民收入的重要抓手，积极行动，强化组织领导，组建特色农险专业服务团队，科学设置农险岗位，规范承保理赔、销售拓展、产品研发、防灾防损等各个环节，构建市、县、乡、村四级发达的服务网络体系，制定应急预案及查勘理赔办法，开辟绿色通道、简化管理手续，确保特色农险理赔及时、准确、合理。二是加强宣传力度，提高投保意识。积极引导相关保险公司大力开展特色农业保险的宣传工作，提高农民的风险管理意识，让广大农民真正了解和懂得国

家开展特色农业保险的意图，学习和运用“保险”这一经济手段转移风险，提高特色农业保险的有效需求水平。



领导签发：杨立彬

联系人及电话：徐阳 2222081

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会。